

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

Megjelen hetenkint ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

Előfizetési árak:
Nyilvános és postán küldve:
 Egy évre 10 ft. Félév re 5 ft.
 Három hóra 2 ft 30 kr.
Egyes szám 10 kr.
 Előfizetési pénz a minden közlemény: Pótlás a Vécsey-ház földszint a szerkesztőséghez bérmentre küldendő.
Hirdetési díj:
 5 hasábos petit sorért 5 kr.

Nyilttérben megjelenő közlemény 5 hasábos sor 15 kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szinte többi belső hirdetés alk. szerint a legolcsóbb árért.

Bélyegdíj: Minden beiratásért külön 30 kr.

Előfizetheti helyben: Telegdi K. Lajos és Csáthy Károly könyvkereskedésében s a szerkesztőségénél. — Egyébütt a postahivatalok utján.

alatt azon asztal, mely mellett mi Japánból jöttünk ide, általában a volt. Különösen a nők figyelmes tanulmányoztak bennünket egyikek és meddig nyaga azon hid-gyűrésigtha valami képről, vagy élettelen lett volna szóról. El szép tiszta szentében semmi kihívó nem volt, de tartózkodást sem lehetett náluk látni. Megfelelően felkészült mi egyikünk egyik főbájtól tekintünk. Az egyikük arra utasított, hogy a szobában rendkívül nagy. Az egyszerű tisztítás szabott ára 25 cent (60 palack közönséges bor 1-2 dolláros 5-10 dollár. Egy békeosi díj a vette 3-5 dollár, az idegeit is követik. No ez lenne az igazán azazott német néptanító száma. 12-30 dollár nyugdíj. Luce-nice kulturálisan

Legújabb.
 Jan. 24. Hír szerint gr. Mikó köz-területi komissziót.
 Jan. 24. Riechelov mint hírlík, kiből az itéletét, hanem be akarja szúrni, melyet a kormány a császári esze napján minden süpítővégt ellen áll.
 Jan. 24. A „Figaro” írja, hogy a francia, miszerint: Fonville Urie mitott a gyűzöttárba vitte, felkiltte barátomat, de kapott egy érdem-keresztet.
 Jan. 24. Károly Lajos fűg. a 20. október között meg a pály-udorok több úg az eztrák követ-kezők a renforónok által fe-lyes a kir. palotára szállt, és ma de-nyaralást látogatott.
 Jan. 24. A „Cortes” többség-ében a republikánusoknak in-ferioritása a miniszternek a spanyol ur társalgás a kormány felé-lyes határozat elvetett. Mind a 3 vá-rosban a monarchikusok.

Közgazdaság.
 A közgazdasági társaság igazgatósá-ról kérték a közvéleményben a tár-ssági tagok érdekeit megvédő be-nyújtásokról. — Már maga a köz-gazdasági társaság a pály-udorok által fe-lyes a kir. palotára szállt, és ma de-nyaralást látogatott.

Az országos levéltár-
 nak a hazába át-s visszahelyezése iránt az országgyűlésen, az ellenzék részéről, a nemzeti közvélemény kifejeztetett; — azonban, e részben kellőleg formulázott külön in-ditvány helyett csak mellékelt hozottot fel a kérdés. —
 Az ellenzéknek állása e téren igen erős volt; s ha mégis nem csinált belőle nagy dolgot, hogy nem akart ismét okot és alkalmat adni a többségnek arra, hogy szavazás útján — csupán pártérdeklőt indítva s bizalomkérdésnek tekintve ezt — a ministeriumnak még azt a mulasztását is helyeselve, miké az or-szágos levéltárnak Bécsben levő részébe a ha-zába át nem szállítottat.

TÁRCZA.
 Sylvester éjszakáján!
 Zschokke H. beszéle.
 (Folytatás.)
 — Én Pilzow udvari kamarás vagyok.
 — Jó, menjen előre, követem!
 A kamarás engedelmességet, és előre si-etett a széles márvány lépcsőzetben, utána gyorsan Fülöp. Egy igen nagy, tömörék gyertyától meg-világított terembe léptek, hol a falra aggattott számtalan tükrök visszaverék a gyertyák sugarait, melyek a mennyezetről aláfüggő csilláron törtek meg. Az álcázások tónpa morajlál hullázzottak; szultánok, tiroli nők, bohócok, páncélos lovagok, apácák, szatócsok, mythológiai alakok, barátok, nők, zsidók; perszák és méduok zajongtak. Fülöp egy darabig nézve megzavarodva és megva-kulva állott. Ily színjátékot életében soha nem látott. A terem közepén több száz táncos és tánczos nő lépett a zene öszhangzó hullámánál.

3 vagy 6 évre 500 hold föld
 P. Tamási pusztán,
 1200 öles földkel, több szőlőtől álló lakvások-
 kel elegendő gazdasági épületekkel; a hozzá tartozó
 korcsmájokkal együtt. Értekezni felőle a lapok kiadó-
 ságánál. 189. 16—

Tallózatok a kormány szövegében.
 O) Az országos levéltár-
 nak a hazába át-s visszahelyezése iránt az országgyűlésen, az ellenzék részéről, a nemzeti közvélemény kifejeztetett; — azonban, e részben kellőleg formulázott külön in-ditvány helyett csak mellékelt hozottot fel a kérdés. —
 Az ellenzéknek állása e téren igen erős volt; s ha mégis nem csinált belőle nagy dolgot, hogy nem akart ismét okot és alkalmat adni a többségnek arra, hogy szavazás útján — csupán pártérdeklőt indítva s bizalomkérdésnek tekintve ezt — a ministeriumnak még azt a mulasztását is helyeselve, miké az or-szágos levéltárnak Bécsben levő részébe a ha-zába át nem szállítottat.

Az országos levéltár-
 nak a hazába át-s visszahelyezése iránt az országgyűlésen, az ellenzék részéről, a nemzeti közvélemény kifejeztetett; — azonban, e részben kellőleg formulázott külön in-ditvány helyett csak mellékelt hozottot fel a kérdés. —
 Az ellenzéknek állása e téren igen erős volt; s ha mégis nem csinált belőle nagy dolgot, hogy nem akart ismét okot és alkalmat adni a többségnek arra, hogy szavazás útján — csupán pártérdeklőt indítva s bizalomkérdésnek tekintve ezt — a ministeriumnak még azt a mulasztását is helyeselve, miké az or-szágos levéltárnak Bécsben levő részébe a ha-zába át nem szállítottat.

Az országos levéltár-
 nak a hazába át-s visszahelyezése iránt az országgyűlésen, az ellenzék részéről, a nemzeti közvélemény kifejeztetett; — azonban, e részben kellőleg formulázott külön in-ditvány helyett csak mellékelt hozottot fel a kérdés. —
 Az ellenzéknek állása e téren igen erős volt; s ha mégis nem csinált belőle nagy dolgot, hogy nem akart ismét okot és alkalmat adni a többségnek arra, hogy szavazás útján — csupán pártérdeklőt indítva s bizalomkérdésnek tekintve ezt — a ministeriumnak még azt a mulasztását is helyeselve, miké az or-szágos levéltárnak Bécsben levő részébe a ha-zába át nem szállítottat.

Az országos levéltár-
 nak a hazába át-s visszahelyezése iránt az országgyűlésen, az ellenzék részéről, a nemzeti közvélemény kifejeztetett; — azonban, e részben kellőleg formulázott külön in-ditvány helyett csak mellékelt hozottot fel a kérdés. —
 Az ellenzéknek állása e téren igen erős volt; s ha mégis nem csinált belőle nagy dolgot, hogy nem akart ismét okot és alkalmat adni a többségnek arra, hogy szavazás útján — csupán pártérdeklőt indítva s bizalomkérdésnek tekintve ezt — a ministeriumnak még azt a mulasztását is helyeselve, miké az or-szágos levéltárnak Bécsben levő részébe a ha-zába át nem szállítottat.

országos levéltárak számára? E tekintetben semmi lépést sem tapasztalunk!
 Sőt, még akkor is, ha a levéltárnak helyiségeket csakugyan nem szerezhetett volna a kormány: van e kérdésnek olyan oldala is, amelyen még legerősebben sérthető a kormány. —
 Ugyanis tudva van, hogy a magyar országos levéltárnak Bécsben levő részéből, a Bach Schmerling korszak alatt, több érdekes okirat elveszett; amit csakis mostanában lehetne legezészerűben kipótolni, mi g a levéltár Bécsben van; továbbá, csakugyan tartani kell felügyelőt a levéltárra, s az erre szükséges költség párezer forintot mindenesetre igénybe vesz: — a 3 évi időszakot mért nem fordította a kormány arra, hogy a hiányzó okiratok kipótol-tassanak, s a rendetlen le-véltár rendeztessék? Itt van a kormányának e téren legfőbb mulasztása!

Nem oda mutat-e ezen mulasztás és tespedés, hogy a kormány nincs érdekelve ezen igen fontos országos ügy iránt?
 Nem azt lehet-e hinni e térségre látá-ra, hogy a kormány a dolgot úgy akarja hagyni, amint van?
 Ezért helyeselnék mi az ellenzéknek e kérdésnél is tapintatos eljárását, hogy érdemleges tárgyalást — minek bizonyosan a kormány iránti bizalmnyilatkozat lett volna eredménye — nem sürgetve, felszínre hozta e kérdést, — és továbbá eljárására, úgy a közvéleménynek még szilárdabb alakulására fenhagyta az alkalmat!

Az országos levéltár-
 nak a hazába át-s visszahelyezése iránt az országgyűlésen, az ellenzék részéről, a nemzeti közvélemény kifejeztetett; — azonban, e részben kellőleg formulázott külön in-ditvány helyett csak mellékelt hozottot fel a kérdés. —
 Az ellenzéknek állása e téren igen erős volt; s ha mégis nem csinált belőle nagy dolgot, hogy nem akart ismét okot és alkalmat adni a többségnek arra, hogy szavazás útján — csupán pártérdeklőt indítva s bizalomkérdésnek tekintve ezt — a ministeriumnak még azt a mulasztását is helyeselve, miké az or-szágos levéltárnak Bécsben levő részébe a ha-zába át nem szállítottat.

Az országos levéltár-
 nak a hazába át-s visszahelyezése iránt az országgyűlésen, az ellenzék részéről, a nemzeti közvélemény kifejeztetett; — azonban, e részben kellőleg formulázott külön in-ditvány helyett csak mellékelt hozottot fel a kérdés. —
 Az ellenzéknek állása e téren igen erős volt; s ha mégis nem csinált belőle nagy dolgot, hogy nem akart ismét okot és alkalmat adni a többségnek arra, hogy szavazás útján — csupán pártérdeklőt indítva s bizalomkérdésnek tekintve ezt — a ministeriumnak még azt a mulasztását is helyeselve, miké az or-szágos levéltárnak Bécsben levő részébe a ha-zába át nem szállítottat.

Mert intézkedhetik-e valaki célszerűbben élte fenntartása tekintetében, mintha testét — mint a melytől függ az élet fennmaradása — erőssé, edzetté, kitartóvá, és a mi nélkül az élet nem kedves: egészségessé teszi?... Pedig bebizonyított tény: hogy a test miködésének öszhangzó kifeje-lése s gyakorlatától függ egyáltalában az ember egészségére. — Ezt pedig nem érheti el, — leg-alább ennek elérhetősére célszerűbb eszközök — nemcsak nem kerekhet, de nem is találhat a test-gyakorlatnál. —
 A tapasztalás bizonyítja, hogy edzett, erős testű emberek — még az élet viszonyosságai kö-zött is rendeltetenebbül megállnak; — s még azok veszélyekkel is bátran szembeszállnak, a melyek alatt a gyenge testűek — csaknem kivétel nélkül — elbuknak.
 Ezen test-edzés szükségességét belátva az emberiség — eleinte alakított magában egyes kö-röket, — később, még jobban meggyőződve annak feltétlen szükségességéről: egylet-kbe alakult, hogy ezen szép célra vezető eszközt, nemcsak a természet, hanem mégis is fogatosítsa. — Így keletkeztek világszerte az emberiség boldogítá-sára — a jótékony „torna-egyletek.” — S hogy 30 év alatt 3000 et meghaladó szép számmal alu-ult: „ezt csak a kor, és benne az emberiség mű-veltsége gyors haladásának lehet tulajdonítani.”
 Hazánkban különösen a Dunántul — meg-lehetősen gyors előhaladásnak örvend a torna-ügy. S az egyetlen nyilatkozó szellem oly áldás-dus behatást tett a tehetséges egyénekre, s általában azokra, a kik annak nagy jelentőségét fel tudták fogni: hogy férfiak, nők, vetekeve hoztak áldo-zatokat ezen ügy, s ennek közvetítésével — a haza oltárára. — S így lehetővé tették, hogy az emberiség eszménye által lelkesült egyének — ezen szép, érlelyes férfias foglalkozásban kiképe-zhessék magukat a haza derék fiaivá.

1868-ban pápai tanuló s pápai tornász vol-tam. — 1868. júl. 10-én volt az előtt egyévtel-keletkezett győri torna egyetnek legelő „disz-tornászai ünnepélye.” — Megvöltünk hiva pápai tornászok is, hogy megmegtassuk, mit tehet, mire képes a kitartó, edzett test. — Ott voltam én is. — Az 1868. júl. 10-iki nap egyik legszebb napja volt és lesz életünknek. — Ott láttam a szent ügy iránt lelkesülte ezrért és ezrért — pedig belép-ti díj mellett — betűdúli az első ünnepély által fel-szentelendő helyre. Ott is meggyőződtem arról, hogy a szent ügy iránti lelkesülés nem barmadt még ki a magyar lelkéből. A benyomás, amit a győri közönséget tettünk, 347 ifjút és középkoru-embert, s 143 nő 8-18 éves korig birt azon ne-mes elhatározásra, hogy a torna egyetbe lép-jenek. —
 Nem tudom leírni azon nagyszerűen lelkes fogadtatást, a melyben belépőnkörrelésültünk; azon szives vendég szeretet, melylyel bennünket egész ottlétünk alatt mindenki, de különösen a város elvároszott; — azon szívélyes bucsut, a melylyel elvárosztunkor — kapott becses emlékekkel elváltunk; s azon részvételt a torna ügye iránt, a mit eltávoztunkkor ott hagytunk. —
 Mi tornászunkkal nemcsak megvetet-tük alapját, de sőt biztosítottuk a torna egyet örök fennállását, s állandó virágzását Győrben. Felhoztam még példát Csurgót, Pápat, hol az értelmiségnek oly nagy részében és pártfogóságban áll a tornaügy: hogy nemcsak ün-kenéses, nagy ajándékosokkal biztosították a torna egyetkelet állandó virágzását, de sőt a legtekinté-lyesebb emberek is belátva annak nélkülözhetlen szükségességét nem tartózkodnak a tanuló s más ifjak, s iparosok társaságában, azokkal együtt kü-zdeni a szép cél felé.

Az országos levéltár-
 nak a hazába át-s visszahelyezése iránt az országgyűlésen, az ellenzék részéről, a nemzeti közvélemény kifejeztetett; — azonban, e részben kellőleg formulázott külön in-ditvány helyett csak mellékelt hozottot fel a kérdés. —
 Az ellenzéknek állása e téren igen erős volt; s ha mégis nem csinált belőle nagy dolgot, hogy nem akart ismét okot és alkalmat adni a többségnek arra, hogy szavazás útján — csupán pártérdeklőt indítva s bizalomkérdésnek tekintve ezt — a ministeriumnak még azt a mulasztását is helyeselve, miké az or-szágos levéltárnak Bécsben levő részébe a ha-zába át nem szállítottat.

Az országos levéltár-
 nak a hazába át-s visszahelyezése iránt az országgyűlésen, az ellenzék részéről, a nemzeti közvélemény kifejeztetett; — azonban, e részben kellőleg formulázott külön in-ditvány helyett csak mellékelt hozottot fel a kérdés. —
 Az ellenzéknek állása e téren igen erős volt; s ha mégis nem csinált belőle nagy dolgot, hogy nem akart ismét okot és alkalmat adni a többségnek arra, hogy szavazás útján — csupán pártérdeklőt indítva s bizalomkérdésnek tekintve ezt — a ministeriumnak még azt a mulasztását is helyeselve, miké az or-szágos levéltárnak Bécsben levő részébe a ha-zába át nem szállítottat.

Mert intézkedhetik-e valaki célszerűbben élte fenntartása tekintetében, mintha testét — mint a melytől függ az élet fennmaradása — erőssé, edzetté, kitartóvá, és a mi nélkül az élet nem kedves: egészségessé teszi?... Pedig bebizonyított tény: hogy a test miködésének öszhangzó kifeje-lése s gyakorlatától függ egyáltalában az ember egészségére. — Ezt pedig nem érheti el, — leg-alább ennek elérhetősére célszerűbb eszközök — nemcsak nem kerekhet, de nem is találhat a test-gyakorlatnál. —
 A tapasztalás bizonyítja, hogy edzett, erős testű emberek — még az élet viszonyosságai kö-zött is rendeltetenebbül megállnak; — s még azok veszélyekkel is bátran szembeszállnak, a melyek alatt a gyenge testűek — csaknem kivétel nélkül — elbuknak.
 Ezen test-edzés szükségességét belátva az emberiség — eleinte alakított magában egyes kö-röket, — később, még jobban meggyőződve annak feltétlen szükségességéről: egylet-kbe alakult, hogy ezen szép célra vezető eszközt, nemcsak a természet, hanem mégis is fogatosítsa. — Így keletkeztek világszerte az emberiség boldogítá-sára — a jótékony „torna-egyletek.” — S hogy 30 év alatt 3000 et meghaladó szép számmal alu-ult: „ezt csak a kor, és benne az emberiség mű-veltsége gyors haladásának lehet tulajdonítani.”
 Hazánkban különösen a Dunántul — meg-lehetősen gyors előhaladásnak örvend a torna-ügy. S az egyetlen nyilatkozó szellem oly áldás-dus behatást tett a tehetséges egyénekre, s általában azokra, a kik annak nagy jelentőségét fel tudták fogni: hogy férfiak, nők, vetekeve hoztak áldo-zatokat ezen ügy, s ennek közvetítésével — a haza oltárára. — S így lehetővé tették, hogy az emberiség eszménye által lelkesült egyének — ezen szép, érlelyes férfias foglalkozásban kiképe-zhessék magukat a haza derék fiaivá.

1868-ban pápai tanuló s pápai tornász vol-tam. — 1868. júl. 10-én volt az előtt egyévtel-keletkezett győri torna egyetnek legelő „disz-tornászai ünnepélye.” — Megvöltünk hiva pápai tornászok is, hogy megmegtassuk, mit tehet, mire képes a kitartó, edzett test. — Ott voltam én is. — Az 1868. júl. 10-iki nap egyik legszebb napja volt és lesz életünknek. — Ott láttam a szent ügy iránt lelkesülte ezrért és ezrért — pedig belép-ti díj mellett — betűdúli az első ünnepély által fel-szentelendő helyre. Ott is meggyőződtem arról, hogy a szent ügy iránti lelkesülés nem barmadt még ki a magyar lelkéből. A benyomás, amit a győri közönséget tettünk, 347 ifjút és középkoru-embert, s 143 nő 8-18 éves korig birt azon ne-mes elhatározásra, hogy a torna egyetbe lép-jenek. —
 Nem tudom leírni azon nagyszerűen lelkes fogadtatást, a melyben belépőnkörrelésültünk; azon szives vendég szeretet, melylyel bennünket egész ottlétünk alatt mindenki, de különösen a város elvároszott; — azon szívélyes bucsut, a melylyel elvárosztunkor — kapott becses emlékekkel elváltunk; s azon részvételt a torna ügye iránt, a mit eltávoztunkkor ott hagytunk. —
 Mi tornászunkkal nemcsak megvetet-tük alapját, de sőt biztosítottuk a torna egyet örök fennállását, s állandó virágzását Győrben. Felhoztam még példát Csurgót, Pápat, hol az értelmiségnek oly nagy részében és pártfogóságban áll a tornaügy: hogy nemcsak ün-kenéses, nagy ajándékosokkal biztosították a torna egyetkelet állandó virágzását, de sőt a legtekinté-lyesebb emberek is belátva annak nélkülözhetlen szükségességét nem tartózkodnak a tanuló s más ifjak, s iparosok társaságában, azokkal együtt kü-zdeni a szép cél felé.

Az országos levéltár-
 nak a hazába át-s visszahelyezése iránt az országgyűlésen, az ellenzék részéről, a nemzeti közvélemény kifejeztetett; — azonban, e részben kellőleg formulázott külön in-ditvány helyett csak mellékelt hozottot fel a kérdés. —
 Az ellenzéknek állása e téren igen erős volt; s ha mégis nem csinált belőle nagy dolgot, hogy nem akart ismét okot és alkalmat adni a többségnek arra, hogy szavazás útján — csupán pártérdeklőt indítva s bizalomkérdésnek tekintve ezt — a ministeriumnak még azt a mulasztását is helyeselve, miké az or-szágos levéltárnak Bécsben levő részébe a ha-zába át nem szállítottat.

Az országos levéltár-
 nak a hazába át-s visszahelyezése iránt az országgyűlésen, az ellenzék részéről, a nemzeti közvélemény kifejeztetett; — azonban, e részben kellőleg formulázott külön in-ditvány helyett csak mellékelt hozottot fel a kérdés. —
 Az ellenzéknek állása e téren igen erős volt; s ha mégis nem csinált belőle nagy dolgot, hogy nem akart ismét okot és alkalmat adni a többségnek arra, hogy szavazás útján — csupán pártérdeklőt indítva s bizalomkérdésnek tekintve ezt — a ministeriumnak még azt a mulasztását is helyeselve, miké az or-szágos levéltárnak Bécsben levő részébe a ha-zába át nem szállítottat.

